

2025年12月3日 星期三  
乙巳年十月十四  
中共昭通市委主管主办  
昭通市融媒体中心出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10330期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

## 绿色转型促发展 生态昭通绘新篇

### ——我市推进经济绿色低碳循环发展纪实

回眸“十四五”  
高质量跨越式发展的  
昭通实践

◆记者 彭晓雨

从赤水河畔的绿色之变，到金沙江畔的澎湃动能，一江清水将“生态优先”的昭通担当写入江河。长江，这条见证了“绿水青山就是金山银山”理念的河流，引领着昭通，将一幅从“底色”到“亮色”的壮丽画卷在云南的北大门徐徐展开。

对昭通而言，建设现代化产业体系是推动高质量发展的必然要求。“十四五”以来，昭通聚焦省委一体推进“三大经济”战略部署，立足资源禀赋，推动产业结构战略性调整，加快打造千亿元级绿色硅铝产业集群，奋力开创昭通现代化产业体系建设新局面。

绿色能源筑基，打造清洁低碳新引擎

赤水河的清波，映照着昭通守护绿水青山的坚定决心；顺流而下，则汇入金沙江上更为磅礴的景象——向家坝、溪洛渡、白鹤滩3座巨型水电站巍然矗立，宛若银色巨龙，以雷霆万钧之势，吞吐万里长江。这3座水电站与乌东德、三峡、葛洲坝3座水电站共同构成世界最大清洁能源走廊，风电、光伏与水电互补互调，丰沛绿电驰骋大地，点亮万家灯火。

昭通作为云南融入长江经济带和成渝地区双城经济圈的重要门户，作为内地通往南亚、东南亚和云南通往内地的双向大走廊，区位优越、交通便捷、人力资源丰富、矿产资源富集、绿色能源储量可观。

“十四五”以来，昭通坚持“风、光、水、火、气、储”一体化发展。能源固定资产投资超850亿元，规上能源工业增加值较“十三五”末增长28.4%。全市电力装机规模达2519万千瓦，占全省

20%，新能源装机增长4.37倍。非化石能源消费占比达55.96%，相当于每3千瓦时中2.5千瓦时为绿电。

近年来，在白鹤滩水电站全面发电的基础上，巧家县“风、光、水”“三驾马车”并驾齐驱，建成清洁能源装机达1029万千瓦，占昭通市清洁能源装机的45.2%，占云南省清洁能源总装机量的7.5%，成为云南省清洁能源装机第一大县；世界首座三维“超级观测站”——地球物理跨层扰动监测系统在巧家县建成投用。能源网络同步升级，建成以5座500千伏变电站为支撑的坚强电网，供电可靠率99.88%；天然气输送能力超9亿立方米；充电桩总数2033个，直流快充实现“乡乡全覆盖”。

循环利用赋能，构建产业生态新链条

昭通围绕构建高原特色农业、绿色能源、绿色硅铝、磷基及新能源电池材料、现代服务业“五个千亿元级”产业集群，2024年综合产值突破3000亿元，2025年预计达3500亿元。电、

烟、煤“老三样”加快转型，硅、铝、磷“新三样”成形起势，“绿电+先进制造业”开辟了昭通工业经济新赛道。

在绿色硅铝产业方面，昭通依托436亿吨硅矿和1亿吨铝土矿资源，引进旗滨、中铝、新安化工等企业，打造“旗滨+新安+旭合”硅光伏产业集群和“云铝海鑫+上海友升”铝精深加工集群。2024年6月，全省首块光伏玻璃在昭通下线，昭通绿色硅铝产业产值从“十三五”末的43亿元跃升至251亿元，成为工业经济的重要支柱。

在磷基及新能源电池材料方面，昭通磷矿储量达130亿吨，占全国查明储量的51.48%。围绕“再造一个云天化”的目标，昭通积极融入成渝地区新能源电池材料产业链，加快建设总投资585亿元的镇雄磷基新材料绿色低碳循环经济产业集群，推动磷矿资源从“挖矿卖矿”向“材料制造”转型，千亿元级产业集群雏形初显。

下转第2版

## 市政协五届常委会召开第二十一次会议

本报讯（记者叶康 赵于鑫）12月1日，政协昭通市第五届委员会常务委员会第二十一次会议召开，传达学习中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议精神，围绕“加快推进‘交通强市’建设，着力打造国家物流枢纽”协商议政。

市政协党组书记、主席申琼主持会议并讲话。

会议应到常委81人，实到72人，符合规定人数。

会议指出，要提高政治站位，切实增强学习宣传贯彻全会精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉，在围绕中心、服务大局中彰显政协担当，把全会精神全面体现和落实到市政协各项履责工作中，引导广大政协委员

员和所联系的界别群众坚定发展信心，广泛汇聚团结奋进正能量。

会议强调，“交通强市”建设是昭通未来发展的筋骨与血脉。要以“咬定青山不放松”的韧劲和“不待扬鞭自奋蹄”的担当，用心用情用力投身这一伟大实践。要持续关注并推动“十五五”相关专项规划的有机结合，提出系统性建议，确保规划可操作、见实效。要探索建立“问题清单+民主监督”机制，推动形成“一个难题、一套方案、一抓到底”的攻坚态势，确保每个问题都能得到有效跟踪和落实。要围绕我市特色农业、绿色能源等优势产业，推动物流服务嵌入产业链上下游，以高效的物流吸引产业聚集，以繁荣的产业

反哺物流枢纽。要充分发挥政协委员荟萃、智力密集的优势，号召广大委员立足本职、发挥专长，围绕物流枢纽建设的重点难点问题，深入开展调查研究，提出具有前瞻性、针对性、可操作性的意见建议。要围绕创新投融资模式、保障重大项目用地，引进培育物流专业人才、争取公平普惠的产业政策等关键环节，进行深度调研，提出切实可行的解决方案，为物流枢纽建设扫清障碍、提供坚实支撑。

会议强调，全市政协系统要以决战决胜的姿态，对照年度工作要点和协商计划，逐项盘点、查漏补缺，确保各项履责任务圆满收官。要以务求实效的追求，建立健全跟踪督办机

制，推动建言“金点子”真正转化为发展“金钥匙”。要以精益求精的标准，精心筹备全体会会议，认真准备一批站位高、调研深、建议实的大会发言和提案。要以继往开来的担当，认真总结本届政协以来的履职实践，谋划明年协商计划，确保政协工作始终与时代同频、与发展共振。要以团结协作的精神，完善工作机制，密切与界别群众的联系，广泛凝聚起助推昭通现代化建设的磅礴力量。

会议还审议并通过了有关人事事项。

夏维勇应邀出席会议并通报全市物流枢纽建设情况。

胡建普、杨淞、成仁、雷贤慧、傅再胜出席会议。

## 筑强绿色电网 赋能昭通高质量发展

彭晓雨

近日，昭通永善500千伏网架加强工程500千伏甘溪乙线顺利带电投运，标志着云南电网“十四五”重点工程建设再结硕果。这一项目不仅是保障电力供应的基本设施突破，更是昭通践行绿色发展战略、推动经济低碳转型的关键一步，为乌蒙山区高质量发展注入了强劲的“绿色动能”。

这一工程背后，是云南打造绿色能源强省目标的扎实落地，也是对“双碳”承诺的积极回应。该工程通过强化溪洛渡水电站与云南主网的连接，将电站外送能力从1000兆瓦提升至4000兆瓦，年输送清洁电力30亿千瓦时，相当于节约标准煤100

万吨、减排二氧化碳250万吨，增强了电网对风电、光伏等间歇性新能源的消纳能力，为区域能源结构优化奠定了坚实基础。

通过“穿山越岭送绿电”的实践，正是昭通坚持生态优先、绿色发展的生动写照。工程线路沿金沙江岸陡峭山壁延伸，翻越崇山峻岭，地形陡峭、地质条件恶劣、覆冰严重，最高可达30毫米覆冰，是近年来云南电网500千伏输变电工程中线路覆冰最

严重、地形地质最复杂的工程。建设者们以科技攻坚克服自然天险，实现了输电能力与抗灾能力的双提升。

通过绿电赋能，昭通正将能源优

势转化为经济优势，走出一条“绿水

青山”与“金山银山”互促共进的发

展新路。近年来，昭通依托资源优

势发展硅基材料等循环经济产业，对

稳定可靠、清洁高效的电力供应需求

迫切。工程的投产直接支撑了硅产

业链的用电需求，助推工业绿色转

型：充足的清洁能源也为乌蒙山区特色农业、乡村旅游等产业升级提供动力，助力乡村全面振兴。永善500千伏网架加强工程的投产，充分证明绿色发展是通过更高质量、更可持续的方式重塑发展路径。



## 万顷青绿入画来

### ——盐津护林植草绘就生态富民新图景

◆通讯员 黄成元 黄春燕 李昭霞

乌蒙山云雾缭绕，关河水蜿蜒奔涌，万顷青绿如巨幅画卷徐徐展开——竹海翻涌，层林叠翠，山乡展新颜。近年来，盐津县以如椽巨笔在青山绿水间挥毫泼墨，书写着生态保护与经济发展相得益彰的新篇章。

泼绿成墨，绘就生态修复新画卷

生态修复是这幅画卷最厚重的底色。近年来，盐津持续推进森林抚育、石漠化综合治理等重点生态工程，让绿色成为大地最动人的色彩。2万亩材用竹苗壮成长，2万亩森林得到精心抚育，8.8万亩退化林重焕生机，还有10万亩生态修复工程正在全力推进——这些数字背后，是石漠化土地重披绿装的蜕变，是山川愈合的动人故事。

科技的注入让这幅画卷更添神

韵。225亩方竹笋用林示范基地成为科技兴林的样板，带动3万亩低效林实现提质增效。从山野到城乡，18个绿美城市点位、10个绿美社区、37个其他绿美点位如珍珠般散落，500万株义务植树凝聚起全民造绿的磅礴力量，共同织就日益坚实的生态基底。

铁腕护绿，筑牢生态安全全新屏障

守护绿水青山，需要最坚定的决心。

盐津以“零容忍”姿态加大森林资源监管，近年来查处违法图斑96个，恢复林地371.75亩，行政罚款289.41万元，用实际行动捍卫绿色家园。

这里的守护更有温度。6万余份

宣传资料传递着守护生命的理念，34

只受助野生动物重返大自然，622户

家庭获得野生动物肇事理赔，3株古

树名木在精心救治下重焕生机。全县

湿地面积稳定在2425.73公顷，草原生

态持续改善，共同构筑起牢固的生态

安全屏障。

制度创新，激发林草治理新效能

林长制的全面推行，为这幅画卷

注入了变革性力量。12名县级林长、

生态建设的持久热情。

固本强基，提升绿色发展新动能

森林防火网越织越密——累计召

开350次防火会议，发放18.5万余份宣

传资料，发送22万余条提醒短信，组建

50人专业扑火队伍，换来连续5年无重

大森林火灾的佳绩。检疫执法不松懈，

完成4000万余株苗木检疫，“天空地”一

体化监测与航空喷雾防治精准遏制病

虫害蔓延。通过林权纠纷调处、信访矛

盾化解，维护了林区和谐稳定。

重大项目为绿色发展注入强劲动

力。森林防火应急道路建设、石漠化综

合治理、国家储备林建设等项目累

计完成投资2.3亿元。306公里森林

应急通道建成投用，一个个重大项目

如同时代烙印，深深镌刻在这片绿色

的土地上。

2025年，盐津林草产业总产值达

9.54亿元，通过“双绑”利益联结等机

制确保农民共享发展红利。每年稳定

选聘1207名生态护林员，为脱贫人口提

供家门口的就业岗位。累计兑现2.3亿

元惠农资金，激发了群众投身生

态建设的持久热情。

站在新起点，盐津的绿色画卷仍

在绵延铺展。从大规模国土绿化到自

然保护地体系建设，从草原湿地保护

修复到林草产业优化升级，盐津正以

更加坚定的步伐，在生态优先、绿色发

展的道路上砥砺前行。

## “昭通苹果杯” 篮球邀请赛火热开赛

本报讯（记者郎伟 闵光景）12月1日晚，昭通中心体育馆灯火璀璨，2025年“昭通苹果杯”第二届篮球邀请赛在热烈氛围中正式拉开帷幕。来自北京、上海、湖南、河南、山东、贵州及云南文山的7支劲旅，与东道主云南昭通苹果队齐聚一堂，一场以“甜满昭通，果力全开”为主题的篮球狂欢热血启航。

开赛仪式上，主办方代表向远道而来的各参赛队及各界人士表示热烈欢迎与衷心感谢。昭通苹果作为“红土地的甜蜜馈赠”，其品质象征着昭通人勤劳质朴、精益求精的精神；篮球运动则承载着团结拼搏的体育精神。本届赛事深度融合地方“甜蜜产业”与“动感体育”，旨在搭建交流平台，展现昭通开放包容的城市风采。

运动员代表熊伟与裁判员代表林丹丹分别庄严宣誓，承诺将恪守规则、公正执裁。

现场特别呈现了富有昭通风情的文艺节目，激昂豪迈的舞蹈《乌蒙鼓舞》与深情优美的歌曲《寻梦大山包》先后上演，将乌蒙山区的文化底蕴与自然之美融入体育盛会，赢得了现场观众阵阵掌声。

随后，赛事揭幕战正式打响，由东道主云南昭通苹果队迎战北京和胜海棠队。

各支队伍带着家乡的特色印记与昂扬斗志，即将展开为期数日的巅峰对决。这场“以球会友、以果为媒”的盛会，不仅是一场体育竞技，更是一次文化的交融与情感的凝聚，生动诠释着“有一种叫云南的生活”的丰富内涵，也为昭通多元魅力的城市名片增添了动感活力的一笔。

## 巧家政务服务 常态监督提质效暖民心

本报讯（通讯员周自舟）近年来，巧家县坚持常态长效开展政务服务效能监督，通过健全考核机制、拓宽监督渠道、创新监督等方式，切实破解服务堵点难点，提升政务服务质效。

巧家县严格执行《巧家县政务服务中心窗口及窗口工作人员管理与考核办法》，常态化开展日巡察、周检查、月通报、季考核。设置“办不成事”反映窗口，公开营商环境投诉、评价二维码及投诉电话，窗口配备“好差评”评价器，方便企业和群众反馈诉求。2022年8月以来，累计开展日巡察1240余次、周检查142余次、月通报36次、季考核11次。

2024年以来，巧家县多次组织开展“我陪群众走流程”“办不成、办得慢、办不好和投诉问题专题研讨”等活动，聘请15名人大代表、政协委员等组成“政务服务体验官”，对政务服务质效开展“体检”“问诊”。截至目前，累计开展体验官办事体验21人次、干部职工陪走流程121人次，发布问题线索征集通告1期，发现并协调解决难点堵点问题74个；受理投诉21起，判定有效投诉10起，均督促处理回复，投诉件回访满意度达100%。